
d{kk esa dqN Nk= o Nk=k,a vkil esa ppkZ dj jgs FksA eSjh us dgk & vkt eSa ?kj ls vk jgh

Fkh rks diM+s dh nqdku ij cM+s&cM+s v{kjksa esa fy[kk Fkk  bldk D;k
eryc gS \
v#.k us dgk & ;fn 100 #- dk diM+k [kjhnsa rks ml ij 10 #- dh NwV feysxhA og diM+k 90 #- esa
feysxkA
eSjh & ;fn 40 #- dk diM+k [kjhnsa rks fdrus dh NwV feysxh\
lyek & 4 #- dh NwV feysxh vFkkZr~ 36 #- nsus iMs+axsA
eSjh & ijh{kk dh vad lwph esa Hkh rks izkIrkad ds lkFk izfr'kr vad fy[ks tkrs gSaA
jes'k & izfr'kr dk mi;skx vkSj dgk¡&dgk¡ gksrk gS\
lyek & pyks feydj bldh lwph cuk;asA

lHkh Nk= lwph cukus esa tqV x,] lksp fopkj dj mUgksaus dqN mnkgj.k fy[ks &
1- ijh{kk esa vfuy dks 93 izfr'kr vad izkIr gq,A
2- fiNyh okf’kZd ijh{kk esa 87 izfr'kr Nk=k,¡ ,oa 76 izfr'kr Nk= mRrh.kZ gq,A
3- cSad] tek jkf'k ij 5 izfr'kr okf"kZd C;kt nsrk gSA
4- O;kikj ds {ks= eas ykHk rFkk gkfu dks izfr'kr esa crk;k tkrk gSA
5- ns'k ds 70 izfr'kr yksx xako esa jgrs gSaA
6- BaM ds ekSle esa fcdus okys ia[kksa ij 15 izfr'kr dh NwVA

pyks] ge Hkh le>sa fd izfr'kr D;k gS vkSj bldh D;k t:jr gSA

,d ijh{kk esa mek dks 10 esa ls 8 vad izkIr gq,A fou; dks 20 vad esa ls 15 vad izkIr gq,A D;k
vki crk ldrs gSa fd fdldks T;knk vPNs vad izkIr gq, gSa \

nksuksa ds vadksa dh rqyuk djus ds fy, nksuksa ds gj leku djus gksaxsA

vFkkZr~ mek ds izkIrkad 
8

10

8 2

10 2





  = 
16

20
 gSa

rFkk fou; ds izkIrkad 
15

20
 gSaA

vc D;ksafd nksuksa fHkUuksa ds gj leku gS] vr% budh rqyuk dj ldrs gSaA
vc ge dg ldrs gSa fd mek ds izkIrkad vf/kd gSa vFkkZr~ tc Hkh rqyuk djuh gks gesa fdrus

esa ls feyk gS mls cjkcj djuk gksrk gSA
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;fn nksuksa ds izkIrkad bl izdkj cnys tk,¡ fd gj 100 gksa rks &

mek ds izkIrkad
8

10

8 10

10 10





   
80

100

pwafd 10 esa 8 vad cjkcj gS 100 esa 80 vad ds] blfy, ;g dgk tk ldrk gS fd mek ds izkIrkad
80 izfr'kr gSaA

fou; ds izkIrkad
15

20

15 5

20 5





    
75

100

pw¡fd 20 esa 15 vad cjkcj gSa] 100 esa 75 vad ds] blfy, ;g dgk tk ldrk gS fd fou; ds

izkIrkad 75 izfr'kr gSaA

mek ds izkIrkad dk izfr'kr vf/kd gSA

bl izdkj Åij mnkgj.kksa esa vkius ns[kk gksxk fd izfr'kr dk vFkZ ^izfr lSadMk^ ls gSA ;g

vkdM+ksa dh rqyuk djus esa mi;ksxh gSA ,d leku vk/kkj tks gj ifjfLFkfr esa rqyuk ds dke vk lds]

;g vk/kkj lkekU;r% 100 fy;k tkrk gSA tc izkIrkdksa dh rqyuk 100 ds vk/kkj ij dh tkrh gS] rc muds

100 esa ls izkIrkadksa dks izfr lSdM+k dgrs gSaA vr% izfr'kr esa ̂izfr* dk vFkZ izR;sd vkSj ̂'kr* dk vFkZ lSdM+k

ls gSA izfr'kr ds fy, % fpUg dk iz;ksx fd;k tkrk gSA

fuEufyf[kr rkfydk esas izkIrkadksa dh rqyuk djsa fd fdls vf/kd vad izkIr gq,\ blds fy, ge

irk djsaxs fd fdlds vadksa dk izfr'kr vf/kd gS\

lyek ds izkIrkad dk izfr'kr lcls vf/kd gSA lksfp, fd ;fn ge vU; fdlh rjhds ls rqyuk

djuk pkgsa rks D;k og bruk vklku gksxk\



uhps nh xbZ rkfydk dks Hkfj, rFkk ns[kdj crkb, dh fdl fo|ky; dk ijh{kkQy T;knk vPNk

gSA blds fy, Hkh vki izfr'kr fudkysaxsA

1 xksyw 80 60

2 lyek 100 90

3 tktZ 150 120

60

80

60

80
100 75% 

90

100

90

100
100 90% 

120

150

120

150
100 80% 

@ çfr'kr
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   90%

mijksDr fØ;kdyki ls ;g Li"V gS fd nks ;k nks ls vf/kd ifjfLFkfr;ksa ds chp rqyuk izfr'kr dh
lgk;rk ls cM+h vklkuh ls dh tk ldrh gSA

;fn izfr'kr 100 ds vk/kkj ls rqyuk gS rks D;k dHkh izfr'kr esa eku 100% ls
vf/kd gks ldrk gS \ vkb, ns[ksaA

,d fnu lCth&cktkj esa 300 fdyksxzke vkyw dh [kjhnh dh x;h] nwljs fnu 750 fdyksxzke vkyw
dh [kjhnh dh x;h rks crkb;s fd vkyw dh [kjhnh fdrus izfr'kr c<+h \

pwafd igys fnu 300 fdyksxzke vkyw dh [kjhnh dh x;hA

nwljs fnu 750 fdyksxzke vkyw [kjhnk x;kA

bl izdkj vkyw dh [kjhnh esa c<+ksÙkjh &

= 750 fdxzk- & 300 fdxzk-

= 450 fdxzk-

vc 300 fdxzk- vkyw dh [kjhnh esa 450 fdxzk- esa c<+ksÙkjh gqbZ gSA

 1 fd xzke esa 
450

300
 fdxzk- vkyw dh [kjhnh esa c<+ksrjh gqbZA

vr% vkyw dh [kjhnh esa c<+k gqvk izfr'kr





450 100

300
150%

D;k vki nSfud thou ds ,sls mnkgj.k lksp ldrs gSa tgk¡ (i) izfr'kr 100% ls de] (ii) cjkcj
vkSj (iii) 100% ls vf/kd mi;ksx esa yk;k tkrk gSA

ik¡p&ik¡p mnkgj.k lkspsa o vius nksLrksa dks crk,aA

'kkldh; gkbZLdwy
txnyiqj

500 450 90%

'kkldh; gkbZLdwy
jk;iqj

300 195 ? ?

'kkldh; gkbZLdwy
ljxqtk

200 140 ? ?

v
c
100

450

500
100
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
fuEufyf[kr fp= ds fdrus izfr'kr Hkkx dks Nk;kafdr fd;k x;k gS\ rFkk Nk;kafdr Hkkx dk

fHkUukRed eku D;k gSA fn, x, fjDr LFkku esa fyf[k,A
tSls &

fp= 1

fp= 2

fp= 3

fp= 4

fp= 5

                  ...........................................

............................................ ............................................

%50
2

1

10

5


fp= 7 fp= 6
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                            ---------------------------------------------------------------
fp= 8

            vkius Åij cus fp=ksa esa izR;sd Nk;kafdr Hkkx dks izfr'kr ,oa fHkUu esa cnydj ns[kk gSA
D;k izfr'kr fHkUu dk cnyk gqvk ,d :i gS\
vkb,] dqN mnkgj.kksa dks gy djds ns[ksaA



vkius iwoZ esa lh[kk gS fd fdlh fHkUu dk gj ;fn 100 gks rks og fHkUu] va'k ds izfr'kr ds
 cjkcj gksrk gSA fuEufyf[kr fHkUuksa dks izfr'kr esa cnfy,A


100

100

1

100

(i)
1

1

1 100

1 100




1

100
100 100%

(ii)
1

2

1 100

2 100




1

100
50  50%

(iii)
1

4

(iv)
3

4

(v)
1

10

(vi)
1

100
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
uhps dqN izfr'kr dks fHkUuksa esa cnyk x;k gS 'ks"k dh iwfrZ dhft, &

1

100

(i) 100% 100
1

100


1

1

(ii) 50% 50
1

100


1

2

(iii) 25%

(iv) 75%

(v) 10%

(vi) 1%

1

2

1

2
100

mijksDr fØ;kdyki esa vkius ns[kk fd 100% dk fHkUu :i 
1

1
 gSA

bl izdkj 50% dk fHkUu :i 
1

2
 gSA

vr% izfr'kr fHkUu dk gh ,d :i gSA

,d 'kkyk esa 26 tuojh ds fnu dqy 200 yM~Mw yk;s x;sA muesa ls 90% yM~Mw Nk=ksa esa ck¡V fn;s
x;sA cps gq;s yM~Mqvksa dh la[;k Kkr dhft,A

iz'ukuqlkj]
dqy yM~Mw = 200
ckaVs x;s yM~Mqvksa dh la[;k = 200 dk 90%

  ¾ 200
90

100


  ck¡Vs x, yM~Mw   = 180
'ks"k yM~Mw = 200 & 180

   = 20 yM~Mw



 154

,d xk¡o dh tula[;k 10]000 gSA mlesa 60% efgyk,¡] 25% iq#"k vkSj 'ks"k cPps gSaA izR;sd dh
la[;k Kkr dhft,A

xk¡o dh tula[;k = 10]000
pwafd 60% efgyk,¡ gS vFkkZr~ 10]000 dk 60% efgyk,¡

 efgykvksa dh la[;k  =  
10000 60

100


 = 6000

vr% efgykvksa dh la[;k  =  6000
vc pwafd 25% iq#"k gS vFkkZr~ 10]000 dk 25%

 iq#"kksa dh la[;k = 
10000 25

100


= 2500

vr% iq#"kksa dh la[;k = 2500
cPpksa dh la[;k = 10000 & (6000 + 2500)

= 10000 & 8500

= 1500

“;kew us ,d nqdku ls 50 #i;s dh ,d iqLrd [kjhnhA nqdkunkj us mls 20 izfr'kr dh NwV
nh rks “;kew dks fdrus #i;s nqdkunkj dks nsus gksaxs\

100 :i;s esa 20 :i;s dh NwV

 1 #i;s esa 
20

100
 #i;s dh NwV nsrk gS

 50 #Ik;s esa ¾ 
50 20

100


 =  10 #Ik;s dh NwV nsxk

vr% “;kew dks 50 & 10=  40 #Ik;s nqdkunkj dks nsus gksaxsA

i. 650 #Ik;s dk 50% Kkr dhft,A
ii. 750 fdxzk- dk 5% Kkr dhft, A

i. 650 #Ik;s dk 50%  =
650 50

100



    = 325 #Ik;s

ii. 750 fdxzk- dk 5% = 
750 5

100


 =  37-5 fdxzk-
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/koy dks okf’kZd ijh{kk esa 500 esa ls 450 vad feys rFkk ;”k dks 900 esa ls 675 feysA nksuksa esa
ls fdldk ijh{kkQy vPNk gS\

mijksDr gy ls Li"V gS fd /koy dk ijh{kkQy ;'k ls csgrj gSA

iz'uksa dks u;h fof/k ;k vU; fof/k ls Hkh gy djus dk iz;kl djsaA viuh fof/k ij vius lkfFk;ksa
o f'k{kd egksn; ls ppkZ djsaA

1- fuEufyf[kr dks izfr'kr esa cnfy,A

(i)
3

2
(ii)

5

2
(iii)

1

5
(iv)

3

20

2- fuEufyf[kr izfr'krksa esa izR;sd dks fHkUu esa O;Dr dhft,A
(i) 50% (ii) 15% (iii) 2% (iv) 10%

3- 360 #- dk 60% Kkr dhft,A
4- 480 fdyksxzke dk 15% fdruk gksxkA
5- lhrk dks 500 esa ls 250 vad izkIr gq,A mlds izkIrkad dk izfr'kr Kkr dhft,A
6- jke dks 10 #- dh xf.kr dh iqLrd esa 10% NwV feyrh gS rks og iqLrd mls fdrus esa feysxh\
7- ,d “kkyk esa 15 vxLr ds fnu dqy 300 VkWafQ;k¡ yk;h x;hA muesa ls 99% VkWfQ;k¡ Nk=ksa esa ck¡Vh

x;hA cph gqbZ Vk¡fQ;ksa dh la[;k Kkr dhft,A
8- ;fn :ik dks okf’kZd ijh{kk esa 600 esa ls 390 vad izkIr gksrs gSa rks mls fdrus izfr'kr vad izkIr

gq, \
9- ;fn fdlh jcj dks [khapdj nqxquk yEck dj fn;k tkrk gS] rks yEckbZ esa òf) izfr'kr Kkr

dhft,A
10- fdlh “kgj dh dqy tula[;k dk 40% iq#"k 35% efgyk,¡ vkSj 'ks"k cPps gSaA ;fn cPpksa dh

la[;k 18]000 gks rks iq#"kksa vkSj efgykvksa dh la[;k Kkr dhft,A
11- fdlh xk¡o dh tula[;k 3000 gS] igys o"kZ 10% c<+rh gSA ,d o’kZ ckn mlesa 10% dh deh

vkrh gS rks tula[;k esa gksus okyh izfr'kr c<+ksrjh ;k deh Kkr dhft,A

/koy dks 500 esa ls 450 vad izkIr gksrs gSaA
 500 esas izkIrkad  ¾ 450

450
500
 450  100

        500   1
      izkIrkad ¾ 90 

=      ×      = 90

;'k dks 900 esa ls 675 vad izkIr gksrs gSaA
 900 esas izkIrkad ¾ 675

          675
   900

     675  100
          700   1

      izkIrkad ¾ 75 

   =       ×      = 75

 1 esa izkIr vad  ¾

100 esa izkIr vad

 1 esa izkIr vad     ¾

100 esa izkIr vad
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12- ,d O;fDr 630 #i;s dk lkeku [kjhnrk gSA nqdkunkj us mlls dsoy 567 #i;s fy, gksa rks ml
O;fDr dks fdrus izfr'kr dh NwV feyh \

13- fdlh la[;k dk 75%] 600 #i;s gS] rks og la[;k Kkr dhft,A
14- cSad esa ,d O;fDr us 5000 #i;s tek djk;sA dqN o’kksZa ds ckn mls 6000 #Ik;s feys rks mlds

/ku esa fdrus izfr'kr dh o`f) gqbZ \
15- fdlh d{kk dh ntZ la[;k 40 gSA buesa 36 yM+ds mÙkh.kZ gks x;s gksa rks mÙkh.kZ ,oa vuqÙkh.kZ dk

izfr'kr Kkr dhft,A
16- fdlh xkao esa 90% O;fDr lk{kj gSaA ;fn ml xkao dh tula[;k 1600 gS rks lk{kj ,oa fuj{kj

dh la[;k Kkr dhft,A

1- izfr'kr dk vFkZ ^^izfr lSadM+k** ls gSA
2- izfr'kr dh lgk;rk ls rqyuk dj ldrs gSaA
3- izfr'kr dks fHkUu] n'keyo rFkk vuqikr esa O;Dr dj ldrs gaS ,oa fHkUu] n'keyo rFkk vuqikr

dks Hkh izfr'kr esa O;Dr dj ldrs gSaA


